



未来，来自亚非的移民需求，将达到1亿以上，中国将形成大规模的移民潮，成为除美国之外，容纳全球性移民最多的国家。

## 1亿亚非移民劳动力需要带来的管治挑战

文：罗天昊

新年过后，广东出现大规模的“洋黑工”现象。大批来自东南亚及非洲相对落后国家的境外黑工潜入珠三角，在深圳、佛山、东莞、云浮、肇庆等地遍地开花，并大有向整个珠三角扩展之势。

在本次的广东黑工潮中，黑工的来源国，除临近中国的越南外，还有缅甸、巴基斯坦、斯里兰卡、以及非洲诸国。特别是东南亚国家，与中国地缘相近，文化亦趋同，来中国比较容易，如在广东的越南人，多自中国广西东兴入境。

此外，中国经过改革开放30年的发展，已经逐步崛起，相对东南亚及非洲一些国家，国势更为强盛。而中国的领先地位，未来将继续保持乃至加强，在相当长时期内，也将对亚非国家的年轻人产生巨大吸引。

作为中国黑工潮的第一站，广东方面已经在今年两会上提交了《在粤外国人“三非”现象调研报告》，随着黑工未来可能在全国的蔓延，中国对于亚非劳工必然出现根本性的政策改变，给与移民劳工合法身份，而在未来，中国国内户籍制度的取消，将更加速这一进程。

同时，未来的中国接纳亚非移民，也有一个逐步的变化，如在初期，可能是全面开放青年移民，而到了中后期，中国的产业环境以及社会环境发生变化，则可逐步提高门槛，尽量接受其精英人士。

未来20年内，中国应在适当时机废止计划生育政策，同时容忍亚非国家向中国大规模移民，未来，来自亚非的移民，将达到1亿以上，中国将形成大规模的移民潮，成为除美国之外，容纳全球性移民最多的国家。

目前，中国民众普遍担心两点，其一是亚非人口的移民，会增加中国人口基数。

其实，就目前而言，中国人口最集中的地方，不是在青年段，而是中老年段。中国35岁以上的人口比例已

近70%，数量惊人。而这种状况，将直接导致未来十年到二十年后，中国社会的福利负担沉重，在本国青年人缺少的情况下，养老将成为十分严峻的问题，到时候，有效劳动力不足，将使社会养老资本枯竭。

而开放移民的本质，乃是使用亚非的广泛的青年人资源，人口具备消耗性与生产性的双重特征，前20年和后20年以消耗为主，真正以生产为主的年龄，也不过就是从22岁到55岁左右的30余年时间。从这种角度来说，在本国人口结构失衡的情况下，接纳国外移民，远比获得国外投资，获利更为久远，在某种意义上说，接纳国外移民，是让这些新移民的生产劳动，来补充本国老年人的生产亏空，相当于让新移民帮助中国青年为老年人口养老。而非一些人担心的“外国人抢了中国人的饭碗”。

同时，很多人担心，国外移民过多，将使中国未来发生严重的社会文化冲突，在某种意义上说，这种可能性不大。

中国能够避免似今日的法国和德国的移民困局，恰恰在于中国人口基数的庞大。

目前，欧洲的2000万移民中，大多数是法国、德国、意大利等曾经的非洲殖民地国家。由此，构成了欧洲移民的独特性，即大部信仰伊斯兰教。与欧洲本土文化冲突比较大。

而中国则不然，中国本来人口基数大，开放一亿移民，也不过占总人口的6%，仍然远低于欧洲国家的平均移民水平。不至于对于中国种族构成造成根本的冲击。同时，中国的移民将更多元化，更多的也许是来自文化接近的亚洲，更容易为中国文化所同化，而不易形成似欧洲那样的文化冲突现象。○

(作者系长江商学院高级研究员，本文部分观点曾刊发于美国《时代周刊》)